

教练篇

金正男

1998年1月5日,鲁能泰山俱乐部正式挂牌成立,随即聘请韩国教练金正男担任主帅,他是泰山队历史上首位外籍主帅,从而被写进历史,深受尊重。可惜的是,当年鲁能泰山队的战绩与俱乐部的期望出现较大反差,在率队客场负于深圳平安之后,泰山队甚至面临降级的危险,金正男被解除兵权,改任俱乐部技术顾问,他随即提前回国。

事实上,金正男从济南回到韩国,没待多久,便接到山东另一支球队青岛颐中的邀请函。1998年12月7日,金正男正式成为青岛颐中海牛队主教练,并立下“1999甲A争取打进前六名”的军令状。只是当时的青岛颐中实力有限,金正男带队又一

次出现“叫好不叫座,得势不得分”的情况。当年,在一次主场失利之后,部分青岛球迷来到青岛颐中队驻地,要求金正男下课。令人想不到的是,金正男突然从楼上走下来,用流利的汉语对这些球迷说:“我告诉你们,我正式下课了,你们不要闹了。”虽然颐中执意挽留,无奈金正男去意已决,就这样离开了山东。



桑特拉奇

山东球迷,谁能忘了桑特拉奇?谁会忘了桑特拉奇?1999赛季,正是桑特拉奇率领鲁能泰山奇迹般地夺得了联赛、杯赛“双冠王”,那可是中国足球职业化改革以来的首个“双冠王”,那可是此前山东球迷想都不敢想的荣誉!

2000赛季,由于鲁能成绩起伏,桑

特拉奇极其强烈的个性与团队越来越不合拍,他中途下课。此后,桑特拉奇多次回到中国,分别在2008赛季执教长沙金德、2009赛季执教青岛中能,2011赛季执教陕西人和,但都未能再取得成功。



本报记者 李志刚

孔卡携家人抵达上海,加盟上港,宣告正式回归中国赛场,对此,广东一些媒体调侃称这是“前女友,在没有知会自己的情况下,突然嫁给了兄弟”。其实,“铁打的营盘流水的兵”,类似“双方分手后,一方出国了,新娘嫁人了,新郎不是我”的情况现在并不少见,单是在鲁能泰山十余年的历史上有过多起。

新娘嫁人了,新郎不是我

盘点那些与鲁能上演“归去来兮”的将帅们

涅波

涅波为人熟知,是在1990意大利世界杯上,他率领的喀麦隆队一举杀入八强,被世人誉为“非洲雄狮”。2000赛季,涅波执教沈阳海狮,又将这支并不被人看好的队伍,带成了当年甲A第六名,他再度被人称为“驯狮大师”。

2001赛季,涅波赴日本,执教当时的广岛桑弗莱切队。该赛季前期,由于鲁能泰山队在鲍里斯的带领下战绩惨淡,时任俱乐部总经理董置便“打起了涅波的主意”,当年年底,尽管鲍里斯率队打出了极为精彩的“收官战役”,但无奈董置已与涅波签订

了两年工作合同,鲍里斯只得黯然让位。

从最初的“两情相悦”到最后的“反目成仇”2002、2003赛季,涅波与鲁能两年的姻缘堪称一部大戏。离开鲁能之后,涅波还曾经于2004年10月至2005年底执教上海申花。



图巴

如果说,桑特拉奇为山东球迷、为鲁能泰山队“打开了一扇门”,那么图巴则是把鲁能塑造成了一家真正的豪门。自2004至2009赛季,图巴连续六个赛季担任鲁能泰山队主帅,取得两次中超、两次足协杯、一次中超杯,共五座冠军奖杯,他还率领鲁能在亚冠小组赛中以全胜战绩出线杀进八强,2006赛季更是书写了当时中国顶级足坛一系列的新纪录。

2013赛季,远离中国足坛数年之久的图巴又回来了,他试图拯救已经陷入泥沼中的武汉卓尔,可惜未能成功,最终中途离去。



安蒂奇

2011、2012连续两个赛季,鲁能泰山队陷入低谷,频频换帅,球队成绩一落千丈,与人们的预期相去甚远。2012年底,鲁能泰山俱乐部与安蒂奇签约,这位曾经先后执教过西甲三雄皇马、马竞、巴萨的世界级名帅,果然出手不凡,2013赛季率领鲁能取得中超亚军。

2013赛季结束之后,由于整体思路的变化,鲁能泰山与安蒂奇解约。而就在最近,安蒂奇又一次来到了中国,他已经成为河北华夏幸福队主教练,将在2015赛季率队征战中甲联赛。



球员篇

卡西亚诺



“一鸣惊人”,这是对巴拉圭射手卡西亚诺最贴切的评价。1997赛季中期,他加盟北京国安,与安德雷斯、冈波斯成为“三个火枪手”,三人首次联袂出击,便上演了北京国安主场9:1狂胜上海申花的惊天大戏,这是独中三元的卡西亚诺在中国赛场的“处子秀”。此后的1998赛季以及1999下半赛季,卡西亚诺均在国安效力。

2000赛季,卡西亚诺加盟鲁能,当年便以15个进球荣获甲A最佳射手,从而成为1994中国足球职业化改革以来第一个外籍“金靴奖”得主,被山东球迷称为“金毛狮王”。2001赛季,卡西亚诺状态下滑,赛季结束,鲁能没有与其续约。

2002赛季中期,回国休养了一段时间的卡西亚诺又一次加盟北京国安,当年7月21日,北京国安在甲A联赛中主场2:0击败鲁能泰山,第一粒进球便是由卡西亚诺打进。

2007赛季,卡西亚诺还在当时位于中甲的广州医药效力了一段时间。



郑智

对于郑智,国内球迷再熟悉不过。2005、2006连续两个赛季,郑智效力鲁能泰山,尤其是2006赛季,作为中场绝对核心,郑智与全队一起,改写了当时中国足坛几乎所有的纪录。

2006年底,鲁能宣布郑智以租借的身份到英超查尔顿队踢球。2007年中段,郑智短暂回归鲁能,征战在济南举办的A3联赛,可惜最终鲁能屈居亚军。2007年8月9日,山东鲁能宣布以200万英镑的价格将郑智卖到刚刚降级到英冠的查尔顿队。

2009年9月,郑智从查尔顿加盟苏格兰超级联赛豪门球队凯尔特人;2010年6月,郑智回到中国足坛,但加盟的不是鲁能泰山,而是当时还位于中甲的广州恒大,自此开始了他在恒大的辉煌经历。

蒿俊闵

蒿俊闵是地道的湖北武汉人,但在中国足坛崭露头角却是在天津泰达,这源自“伯乐”刘春明的大力举荐。2010年2月,蒿俊闵从天津泰达转会德甲劲旅沙尔克04,开始了自己的“留洋生涯”。

2011年7月,沙尔克04官方网站正式宣布,中国球员蒿俊闵离队,回归中国足坛,加盟鲁能泰山队。

